

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 L. — kr.
Félévre 5 " " "
Negyedévre 2 " 50 "
Egy órára 1 " " "
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA.**
Főmunkatárs: **IFJ. MÓRÍZ PÁL.**
Kiadók: **HOFFMANN és TÁRSA.**

Hirdetési díj:

Egy haasos petit sorért 5 kr. Nagyobb tárgyalású a többes r. hirdetések alk. szerint jutányos áron, vételnek fel. Bélyeg-díjmin. den külön beiktatásért 30 kr.

Törvényszéki épületeink.

Debreczen, aug. 17.

Lapunk egy barátja, egy állami tisztviselő, ki szabadság idejét rendszerint a törvénykezési és fogházépületeknek azok berendezéseire használja fel, tett megfigyeléseit a következőkben adja elő:

A közigazgatási épületeket, azok berendezéseit kevés kivétellel igen hiányosaknak, czélszerűtleneknek, de eléggé tisztáknak, az újabb épült törvényszéki és fogház épületeket habár egy kap'afára, de stilszerűen, izlésesen építetteknek, berendezésüket és beosztásukat eléggé czélszerűeknek és a jogkereső közönség kényelmének megfelelőleg, de nem eléggé tisztáknak találja különösen áll ez a bpesti törvénykezési épületeknél, minek okát a szolgáló személyzet kevés voltában és abban találja, hogy ily impozáns épületeknél a tisztántartás az éber figyelem és gondosság mellett még meglehetősen száma munkaerőt is igényel, mely azonban rendelkezésre nem áll. — Szerinte e baj úgy lenne orvosolható, hogy az ily épületeken évről-évre előforduló összes javítási munkálatok és az épületek szakadatlan tisztántartása bizonyos átlagért szerződésileg biztosítva vállalkozóra bizatnék. — Ugymond igaz ugyan, hogy ez által a magas kincstárt évente bizonyos rendes kiadás terhelné, de viszont a nagyobb és időnként fel-

tétlenül előálló költségesebb rendkívüli kiadások takaríthatnának meg, mely mellett, közegészségi szempontból a folytonos tisztaság éretnek el.

E tekintetben például hozza fel a tűz és jégbiztosítást, ahol a biztosító évenként át fizeti ugyan a biztosítás csekély díját, de nyugodtan alszik, jár és kél, ha aztán elemi csapás éri is az meg-rázkodtatás nélküli és kárpótolt.

A központi fogháznak építkezését, berendezését általában az igényeknek többé-kevésbé megfelelőeknek találja, ezeknél határozott haladást constatál, azok tisztán tartása a fogházfelügyelőtől függ, a mennyiben azok rendelkezésére áll a foglyok állománya, azok munkaereje. — Ha tehát a fogházfelügyelő érzékkel bír a szín tisztaság és rend iránt, a gondozására és felügyeletére bizott fogháznál kifogástalan tisztaság, rend uralkodhatik, de hogy ez mindenhol úgy legyen, megfigyelő szerint a fogházfelügyelőket kinevezetésük előtt néhány óra egyik-másik fegyházba kellene küldeni gyakorlatra, hol tapasztalatokat szerezzve, azokat később mint fogházfelügyelők jól érvényesíthetik. Itt élő példát is hoz fel, még pedig Halász Sándor nyiregyházi fogházfelügyelő személynében.

Ugyanis a közel multban megtekintette a nyiregyházi kir. törvényszéket és Halász Sándor fogház felügyelő

kalauzolása mellett a központi fogházat, a hol arról győződött meg, hogy Halász egy kiválóan értelmes szakavatott, praktikus a csin, és tisztaság iránt különös és finom érzékkel elég erélyvel bíró fogházfelügyelő, a reá bizott nagy méretű 3 emeletes fogházban tisztaság rend uralkodik, a százakra rugó ablakok, a folyosók mozaikjai tükör tiszták, a czellák jól és czélszerűen berendezettek, padlói hófehérek és egyenként régi posztókból szelt futó szőnyeggel vannak ellátva, munka termei, konyhája, fürdője szóval kivétel nélkül mindene a tisztaságot tükröző, ör személyzete jól feygelmezett, irodájának fatái különféle nyilvántartási jegyzékekkel telefüggesztve, íróasztala felett tájékoztató tábla függ melyen az összes czellák és azok lakói felhorpíták, még pedig a vizsgálati foglyoké veres, az elítélteké kék, a feygelmileg büntetteké fehér színnel jelezve igen praktikus beosztással, udvarai amerikai szőlő vesszővel telepitve, itt ott virág csoportozatokkal szinezve igen jó benyomást gyakorol a szemlélőre, mely mellett két hatalmas törzsű kaktus a legponpásabban virágzik, mindezek összevéve Halász fogházfelügyelő érdemének tudhatók be.

Végül a fogházfelügyelő tapintatosságára vall azon ténye is; hogy a tett látogatás emlékül kieszközölte a rabok feygelmi büntetésének elengedését.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

Lázban . . .

Szeretni haj! ölelni haj!!
Csak ez, csak ez az élet,
Emésztő lángnak hő tüzén
Meggemmisülni véled!

Kiszívni minden illatát
A lángoló ajaknak.
A mig fölöttünk a gyönyör
Hullámi öszszecsapnak . . .

Vérünket hadd forralja fel
A lázas csókok ezre,
Hadd hulljon szakadatlanul
A mámor permetegje!

A mig van izzó lányajak
S egy cseppje forr a vérnek
Csókoljunk, mert a gyönyörök
Ma holnap véget érnek!

Szeretni csak, ölelni csak
Ez a gyönyör, az élet,
En e mágyára borulok
Együtt elögni véled! . . .

Lantos.

A rezervisták.

— A Debreczen »eredeti tárczája —

Írta: Tassi Miklós.

— Indulás, — kiáltá harsány hangon a forgalmi tiszt s a 608 sz. vonat hatalmas füst felleg közt kirobogott az állomásról. — A vonat egyik osztá yában harsány torku legények belekezdének egy ismerős dalba:

»Verd meg Isten a gőzkocsi kerekét»
Hangjukat el-elkappa a szél, elnyeli a vonat
dübörgése, de nem is valami jól megy a dal,
az éneklők torkát úgy szorítja valami, talán
azoknak a fehér kendőknek a lobogása, avagy
a lobogatók szemében csillógó könyveseppek,
avagy mind a kettő?

Abba is hagyják, mert még az ő szemökbe is könny talál szökni, az pedig szégyen lenne rájuk nézve, katonáknak nem szabad sírni. Igaz, hogy ők csak »Rezervisták» de uniformis van rajtuk, az alatt keménynek kell a szívnek lenni, mert egy bolondos könyveseppek örökös guny tárgyává teheti az embert. a »Stand»-beliek úgy is gyáva »czibü»-nek tekintik a »Rezervistá»-t.

Odafurakodnak az ablakhoz. Elméláznak, nézik a mint jobban eltűnő város körvonalaait meg meg lobogtatják sapkáikat, bucsut intve szülőhelyüknek. A káplár mosolyogva nézi őket egyik sárból olyan nevetésnek tűnik fel előtte ez a jelenet, pedig egykor ő is

úgy tett, sőt könnyezett is mikor berukkolt, de az régen volt, öreg esont már ő, szívet megkeményítette a katona regula.

— Czibülek vagytok ti még most, nem érdemlitek ezt a szép öltözetet; szólt nevetve a fiukhoz.

Ezek szégyenkezve húzódnak helyeikre. Egy közülük megkeményíti a szívet s rágyújt egy baka miatyánkra, de sehogysem áll puffók piros arozához, abba is hagyta még a közepén.

— Nem a te becsületes, jámbor arczodhoz való az öcsém, szólt a káplár, jobban értek én ahhoz s meg is mutatja. Rőgtönöz oly kacskaringós imádságot, hogy az ablak üvegek csak úgy ropognak, recsegnek, e mint a torgedelmes szavak elhangzanak . . . Kanász lphetett valamikor.

— Ez már beszéd, káplár uram, szó'at meg egy halvány képű fiu.

— Bizony ecsém, mikor én elkezdék kommandérozni az execzir placzon, a kaszárnya udvarán sétáló poszt is utána esinálja azt gondolván neki szólnak. A brigadéros meg is dicsért, mikor ott volt. De tudjátok is mit tesz az! Ti csak bakkancsba öltözött czibülek vagytok, kiknél a század suszterje is különb katona, pedig az csak az árat tudja forgatni. No de majd kiabrikoltak én benneket, tudom meg lesztek velem elégedve. Meddig is lesztek veletek? Csak 14 napig. Nem sok de éppen elég!

B E L F Ö L D .

A képviselőház csütörtökön, e hó 19-én d. e. 11 órakor formális ülést tart, melynek tárgyát az elnöki előterjesztéseken kívül a ma meghozott főrendiházi határozatok tudomásul vétele képezi.

Az oláh liga a brüsszeli interparlamentaris értekezleten. Az oláh liga tiltakozására a magyar kiküldöttek A s b ó t h János és P á z m á n d y Dénes az Independance Belge-ben nyilatkoztak. Miután a nyilatkozatban nyilván sajtóhibák folytán, melyeket a beküldők rögtön rektifikáltak, változott kifejezést nyertek, az eredeti szöveget közli a M-g a mint azt Asbóth János szerkesztette és P á z m á n d y Dénessel együtt vegleg szövegezték, hű magyar fordításban. Nyilvános ülésben az ügy nem került szóba, mert a magyar kiküldöttek által kifejezett kívánságra, mint Magyarországnak tisztán belügye, az elnökség napirendre tűzni nem engedi.

K Ü L F Ö L D

Sztrojlov nyilatkozata. Sztrojlov bolgár miniszterelnök most már maga is megszólalt a monarchiák és Bulgária között fölmerült konfliktus ügyében, a melyet maga idézett elő a Lokalanzeiger tudósítója előtt tett tapintatlan és betenkedő nyilatkozataival. Monarchiák külügyi hivatala — a monarchiaról levén szó — erélyesen lépett föl a sértés megtorlása, illetve az elégtétel megszerzése végett Bulgáriával szemben, az elégtételt azonban még mindig vonakodik megadni megfelelő formában a rossz hírű balkan államocskára. A fenytést már megkapta Hönig báró képviselőnk elutazása által Sztrojlov most nyilatkozott az interview ügyére vonatkozólag a Bp. Hirlap tudósítója előtt. Nyilatkozatában mosakodni akar és ismét csak azt a mekésztet hozza föl, hogy a Lokalanzeiger tudósítója nem pontosan adta vissza azt, amit ő neki mondott. Mostani nyilatkozatával azonban akaratlanul is önmaga cáfolja meg

— Szegben hangzott a káromkodása, szólt az előbbi sáppadt fiu.
— Hanybeli vagy öcsém?
— Ötbeli.
— Hát te?
— Harombeli.
— Es te?
— Kilenczbeli.
— Te ugyan már jó régen tanultad a »hapták«-ot, azt h szem el is fejeztetted.
— Hányan is vagytok?
— Tizenketten!
— Itt csak tizenegy van, hát a 12-ik?
— Az »ur« oda kin van, szólt vihogva egy.
— Mifele ur? Van is itt ur! Egyforma bundás mind. Hivd be, itt a helye.
— Bementem, szivemben vegetlen keserűséggel eitelve. Meghúzódtam egy sarokban. Ezerféle gondolat gyötört. Szerettem volna összeszidni azt a pufók képű káplárt goromba nyegle szavaiért, de belattam, igazsága van. Katonáéknál nincs kivétel, egyforma mindenki s ez van jól.
— Enyomtam szivem keservét.
— Rágyujtottam egy szivarra. Megkínáltam a káplárt is.
— Elfogadta.
— Odaült mellém. Kérdősködött egyről, másról, de egy kicsit illedelmesebb hangon. Megkérdezte, miért nevezett engem egy társam »ur«-nak. Megmondtam. Ettől kezdve ő is urazott.
— Mert tetszik tudni tisztelen én a tanítókat. Hálával emlékezem meg mindig az én szegény öreg tanítómról, Isten nyugtassa békével. Nem is vagyok én olyan rossz ember. De hát ezekkel a parasztokkal úgy kell beszélni, nem értik a szép szót.
— Csak meg kellene próbálni.
— Próbáltam már, kinevéltek, nem volt

önmagát s újból csak oly önérzetesen, öblös hangon ugya nazokat mondja el, amiket a amint az ismert interviewben olvastunk. — A szavak játéka nem változtat a dolog lényegén s monarchiáknak most még nagyobb aka lehet rá, hogy a legteljesebb elégtételt követelje és szereze meg Bulgáriától. A német és olasz kormány — mint Szófiától táviratozzák — azt javasolja a bolgár kormánynak, hogy a becsi külügyminiszterium elégtételt kérő követeléseinek megfelelő alakban sürgsen tegyen eleget.

Elítelt vádló.

Debreczen, aug. 17.

Nevezetes ítéletet hozott pénteken esküdt-széki verdikt alapján a becsi bíróság. Nevezetes azért, mert két antiszemita párt emberei állottak egymással szemben.

A Schönerer-frakció és a keresztényszocialista párt nézett farkasszemmel egymással régi gyűlölködés alapján.

Vergani országgyűlési és tartománygyűlési képviselő s a »Deutsches Volksblatt« kiadója bevádolta Schönerert, Wolfot és Arnoschtot becsületsértés és ragalmazás címén, amiért ezek partközönségükben Verganiról azt irták ki, hogy akkor, amikor ő még Mühlendorfon polgármester volt, törvényellenesen kezelte a község pénzeit és alapítványait s a község Raiffeisen-fele szövetkezeténél sem a legtisztességesebben viselkedett.

Azt mondták Verganiról, hogy polgármester korában igen szorult anyagi viszonyok között élt s rászorult némi mellékjövedelemre s ha másképpen nem juthatott pénzhez, hát belenyúlt a község pénztárába s obligációkat tett zalogba.

Vergani a becsi Lueger-párt egyik vezér férfia sokáig húzta a dolgot, sehogy sem akarta bíró elé hozni az ügyet, de végre kénytelen volt vele, mert saját pártjából is sokan szoritották őt erre.

Es ime, négy napi tárgyalás után felmentették a Schönerer-partiakat, mert a tár-

gyalás menetéből azt a meggyőződést merítették, hogy a bepörölteknak teljesen sikerült a bizonyítás.

Tehát Verganiból a panaszból elítelt pártvezető lett. Elfoglalhatja a helyét Mittermayer mellett, ki mint pinczér egy pár forintot lopott el társától s mindezeideig még nem mondott le formálisan képviselő állásáról, de mint pinczér állást talált már magának.

Mindenesetre jellemző az osztrák pártéletre s az adminisztrációra, hogy ilyen esetek előfordulhatnak.

Éveken át belenyulhat, ha kis mértékben is, egy polgármester a község pénzeibe, vagy mondjuk másképpen, elfelejtheti a bevett pénzek helyes elkönyvelését, mindenki beszél róla de a hatóságok nem találnak elég indokot arra, hogy az esetet megvizsgálják.

Schönerer ur volt hivatva közegei által a dolgot hirlapokban szellőztetni s dűlőre vinni. Persze csaknem tíz esztendei harcába került ez a rosenau-i hírhedt lovagnak, de sikerült neki, mert ő maga nagy gazdagságával győzte jobban a küzdelmet, meg azért is, mert mégis igaza volt.

Vergani, a kit mindenki úgy nevezett: »Ritter ohne Furcht und Tadel«, nem sokkal másképpen járt, mint képviselőtársa, Mittermayer, csak hogy ő most egy nagy vállalatnak a tulajdonosa, a Deutsches Volksblatt révén gazdag emberre lett, két házat vett meg a nyolczadik kerületben, lapja pedig naponta 30000 példányban jelenik meg. — Fölvitte a dolgot magyara, összeszedheti a pénzt és mehet vissza az ismeretlenségbe gazdálkodni és bányáját kiaknázni, a hova állítólag elviszi Mittermayert és a hírhedt Schneider képviselőt is, jó állásokat juttatva nekik, mert szegényeket is annyira meghurcolták a nyilvánosság előtt.

A jó becsiek most már nem tudják, hogy ők is imádják-e Schönerer urat, hogy elítéljék-e Vergani urat és a lapja által képviselt irányt, vagy ismét átszapanak a régi irányzat embereihez, a kik mindig azt mondták, hogy valahol valami büzlök az antiszemita táborában.

Az esemény, mely közbeszédét tárgyát

semmi fegyelem köztük. Szigorúság kell ezeknek, még pedig nagy.

Ettől kezdve együtt társalogtunk. Egyik állomás a másik után jött. A kedv folytonosan növekedett.

A harmadik állomásnál már dévajtságban csapott, megindult a dal, a tréfa, mindegyik méltó a bakauiformishoz. Feledve volt a családi tűzhely, a szülei hajlék, az ölelő karok, a fájó bucsucsök nyomait letörölték a szilaj jókedv kifakadása. Ilyen hamar felejt az ember!!

Egyik állomáson csinos barna menyecske szállt fel. Közénk került. Most már teljesebb volt az öröm. Közrefogták, csintalankodtak vele, ölelgették, hiába szabadkozott, hiába igyekezett szabadulni az ölelő karokból a másikba szaladt; közbe-közbe czuppanós csókok is csattantak mikre rendesen felelt a viszhang, a kis menyecske gyors tenyere.

A vonat megállott. Füstös, barna fiuk jöttek, hönök alatt hozták szerszámaikat. — Öröm rivalgás fogadta őket. Vállakra emelték, hiába tiltakoztak rugdalózó lábakkal a megtiszteltetés ellen. A kis menyecske felhasználva a zavart, kiosont, más csendesebb helyet keresett magának.

— Huzd rá more, kiált a halavány képű fiu.
— Éo kontras vagyok, az öcsém prim trombitás fiu.

— Halljunk egy »hapták«-ot!
— No öcsém, vedd elé, hátha megkeressük az uti költséget.

Lassan előkerül a tokjából a trombita, belefű tele tüdővel a barna zenész, orcája kidomborodik, szemei kidagadnak, a mint rázendíti:

»Háznak előtt mennek el a huszárok,
Édes anyám én is közéjük állok.«

S megzendül hozzá a kíséret is, har sany, fülsiketítő hangon. A szemekben fel-

villan a tűz, örömkén ég, a sáppadt arc ki-
pturul, szük lesz a »kitti«, dagasztja az öröm,
a büszkeség, pedig mindannyian bakák, na-
rancsszin hajtókás, sárga pittykés híres Ba-
yer bakák. De oly jól esik magukat visszagon-
dolni a legénykorba, midőn sorozásra men-
tem s ezt a dalt dalolták biztatónak aggódó,
síró édes anyámnak.

— Most jó kedvök van, mondja a káplár hozzám fordulva, de meglássa kerem, hogy össze fognak esni holnap, az első mars után s az egész 13 nap alatt szavuk is alig lesz.

— Magam is azt hiszem. Hadd mulassanak, hadd higgyék, hogy övek a világ, jól van ez így, bánatukat fojtják ők ez erőtellett vigságba.

A nóta folyt tovább. Egyik a másik után. Szegény cigányokról csak egy csurgott az izadtság. Nem lehetett nekik abba hagyni, most kerekedett kedve két fürge bakának ropogós kopogós csárdás tánczolásához. Fújtak tovább. Az alkonyodó nap vörpiros sugarait odalövelve az ablakra, biztatva a dévaj legényeket.

... Leszállt a nap mire megérkezünk állomáshelyünkre. Fáradtan heveredtünk le a kemény »strózsák«-ra. Csend volt, melyeséges csönd. Szivaromból lomha füst karikákat fujva átgondoltam a napi eseményeket s felmerült lelkemben a holnapi nap minden izgalmaival, fáradalmaival. Az álom nehezedett szempilláimra a szivar kiesett kezemből, felrezzentem rá s úgy tetszett, mintha halk, elfojtott zokogást hallanék közelemben. A káplárnak igaza volt. Mag el se jött a másnap, már is oda a kedv S a kinek legjobb kedve volt, az a halvány képű fiu, az est beálltával már siratja keserves helyzetét.

— Csak cibil a »Reverzista«!

képezi Bécsben, legujabban Lueger polgármesterre nézve kellemetlen, a ki tudvaleg a Vergani lapja révén jutott a magasba. — Lueger állítolag azt a tanácsot adta barátjának, hogy rögtön vonuljon vissza a nyilvános szereplés pályájáról s ma már azt beszélük, hogy a Deutsches Volksblattot részt. fogja átvenni, a melynek részvényeiből Schönerer megveszi a háromnegyed részt.

Lueger már most Bécsben nemcsak a Schönerer párt, hanem a hatalmasan fejlődő szocialisták szoritják s minden jel arra mutat, hogy a Luege-éra nemsokára véget fog érni Bécsben. A hadd hadd majd csak ezután fog bekövetkezni.

TARKA-ÉLET.

Milán.

Milán király, a lumpok atyja.
Most Bécsben fekszik, nagy beteg.
Körüle nincs pezsgópalack se,
Csak orvosságos üvegek.
És szép lányok helyett szobája
Vén orvosokkal van tele,
Mind kérdi tőle: mondja felség,
Milyen volt napja, éjjele?

S ő szól: ó, tudós doktor urak,
Nehéz az én sorsom, nehéz,
Se nappalom, se éjjelem nincs,
Nem esik jól a pihenés;
Mindig gyötör egy rémes álom,
Egy női arc felém lebeg,
És szemrehányásokkal illet,
Oh, én azért vagyok beteg.

Es szól hozzá sok bölcs professzor:
Fel-ég, felejtsd ezt a nőt,
Mert, hogyha őt el nem felejt,
A sirba száll ön mielőbb.
Nem érdemes, hogy gondolatban
Is foglalkozzék vele,
Egy csélesap ballarina-arcznál
Drágább a felség élete.

— Egy ballarina-arc? Bocsanat,
Nem úgy van, bölcs professorok.
Felséges nő az, régen egykor,
Ah, együtt voltunk boldogok.
A trónon ültem s nem korona
Volt ékességem, ámde ő
Oh doktorok, tudós urak ti,
A földnek éke az a nő!

De hajh! nem tudtam megbecsülni,
Elhagytam őt s ő elhagyott.
Nyakamba vettem a világot,
Egy dőzsölő élő-halott.
Fenekig ittam százezerszer
Azóta a kéj serlegét,
De boldog, oh tudós urak ti,
Azóta boldog nem valék.

Az orvosok mind csendesítik:
Felség, könyörgök, hagyja ezt,
Ne bántsa multját, hadd pihenjen
A beteg lélek és a test.
Vágye be szépen gyógyszerit,
Meglátja majd, hogy labra kap.
De a király fejét csóválja:
— Hiába minden, jó urak.

Nincs gyógyszer, nincs ir sebemre:
Nem a test, lelkem beteg.
Csak egy, egy van, mi gyógyulást hoz,
Csak egyért, egyért szenvedek.
Nem tinktura, sem elixir az,
Se kelet semmi balzsama.
Az én elüldözött Madonám
Egy csókja meggyógyitana.

S a nagybeteg királynak arcán
Egy könyv páreg le csendeses,
Látják a bölcs professorok s hajh,
Szemükben a könyv megjelen.
Egy szót se szólnak... S távozóban
A szemét törli mind a hány,
És azt óhajtja meghatottan:
Szegény Milán! Szegény Milán!...

„Sporttárs” vagyok.

Bicikliztem, tornáztam, vívtam:
Mig könnyű voltam s fiatal.
Rég volt. E szép, dicső időkről
Immár regéket zeng a dal.
És mostan egy levélben engem
„Sporttárs”-nak tisztel valaki.
Eddig hívém: kortárs vagyok csak...
Mégis vagyok hát valaki!

Ti néptanítók, ha félszázad
Nagy műveért jön kis kereszt,
Örvendetek, hogy díszetekre
Járó-kelő szemet mereszt.
Irgyeljétek ezt a címet,
Nevem után amely ragyog.
Én is verejtékhuatlással
Szerzem, hogy im: „Sporttárs” vagyok.
Sebestyén diák.
kor- és sporttárs.

Ferdinánd.

Ha én neked volnék
Köburg Ferdinánd
Nem érdeklődném a
Közügyek iránt,
Mulatók s kávéhoz
Eneké Marcipánt.
Ha én neked volnék
Köburg Ferdinánd!

Elmennék Párisba
S hagynám Szófiát:
S nem süveglésem meg
Senkinek fiát.
Elsmerésért nem
Koptatnék cipőt,
Én nem ismernek el
Semmi államfőt,
Elnék kényelemben,
Pihenék sokat.
Másoknak hagynám az
Államgondokat.
Kocsikáznak, hogy ha
Kedvem úgy telik
Innám szorgalmasan
Sok, sok pomeryt.

Szultánhoz nem futnék
— Az nem élvezet,
Senki fiának nem
Csókolnék kezét.
Fütyölnek a czárra
Akármint is mond.
S szólnék: Politikus
Mindannyi bolond.

Legfőképen pedig
Nem gyilkoltatnék,
Politikában a
Tör nem divat, rég.
Ma te öleted
Stambulov Stefant
És a pesti lányt:
Holnap téged ölnék
Köburg Ferdinánd!

TANÜGY.

Értesítés. Tisztelettel értesítem a szüléket s általában a tanítató közönséget, hogy ev ref népiskoláinkban a beírások az 1897 8 iskolai évre folyó évi aug 20-ától kezdve történnek. Azon gyermekek, a kik az első osztályba jelentkeznek, tartoznak keresztelési jeggyel igazolni életidejüket, valamint előmutatni himnóoltási bizonyítványukat. Azok, a kik már jártak iskolába, addigi tanítójuknál iratkoznak be. Az iskolai év ünnepélyes megnyitása folyó évi szeptember hó 1-én reggel 8 órakor fog megtartatni a kistemplomban és a Kossuth utcai új templomban. Együttal figyelmeztetem a szüléket, hogy ha gyermekeiknek iskolai könyveket vesznek, az illető könyvkereskedőnél mindég azon könyvet kérjék, a melynek használata van engedélyezve népiskoláinkban. E czélból közli az iskolai előjáróság a szükséges könyvkiutalást a könyvtárossal. Debreczen 1897 aug 14
M i t r o v i c s Gyula, iskolaszéki elnök.

Iskolai beiratások. A szatmárnémeti ev. ref. főgymnasiunban a következő 1897—98. évi szept. 1-én kezdődik. Aug. 30-án és 31-én pótló-, javító- és magánvizsgálatok; — szept. 1, 2 és 8-án beiratás és felvételi vizsgálatok. Szept. 4-én d. e. 8 óra-ór a tanulók számbavétele. Szept. 5-én az év ünnepélyes megnyitása. A tanítás szept. 6-án reggel 8 órakor kezdődik. — Mindazon tanulók, akik ezen intézetbe most először iratkoznak be, születési és újraoltási bizonyítványt tartoznak felmutatni a jelentkezés alkalmával, melynek hiányában egyáltalán fel nem vétetnek. Aki a jelentkezés alkalmával születési bizonyítványt nem mutat fel, még ideiglenes felvételre sem tarthat igényt. A gymnasium I. osztályába csak olyan növendékek vétetnek fel, akik 9-ik életévüket betöltötték, de 12-ik életévüket meg nem haladták és vagy az elemi iskola IV. osztályáról szóló szabályszerűen kiállított bizonyítvánnyal vagy a felvételi vizsgálaton igazolják, hogy van oly mérvű képzettségük, aminőt az elemi iskola négy évi tanfolyamában kellett megszerezniök, 9 évesnél kisebb egyáltalán fel nem vehető. — A prot. vallású tanuló évi tandija 30 frt 20 kr., más vallásuaké 36 frt 20 kr. A beiratás alkalmával a prot. vallású tanuló 18 frt 20 krt, a más vallású 21 frt 20 krt tartozik fizetni. A második félévi díj legkésőbb febr. 15-ig fizetendő és pedig prot. vallásuak 12 frtot, más vallásuak 15 frtot. A róm. kath. és gör. kath. vallású tanulók a tandij fizetés illetőleg beiratás alkalmával 2 frt 50 krt, az izraeliták 3 frt vallásánitási díjat tartoznak fizetni félévenként a gyorsírást tanulók félévenként 2 frtot — Szegénysorsu, jó erkölcsű v seletű és előmenetelű tanulók a díj fizetés alól részben felmentést nyerhetnek. Szatmár, 1897. augusztus hóban. Az ev. ref. főgymn. igazgatósága.

Ki akar színész lenni? Az orsz. m. kir. színművészeti akadémia igazgatóságától vettük a következő értesítést: Az orsz. m. kir. színművészeti akadémián a beiratkozások szeptember hó 6., 7., és 8-án lesznek, a felvételi vizsgálat pedig 9-én d. u. 3 órakor tartatik. Az orsz. m. kir. színművészeti akadémiába való felvételhez megkivántatnak a) Színpadias csinos alak. b) Tiszta kiejtésű csengő hang. c) Kifejlett testi alkotás mellett (melyről az intézeti orvos ad véleményt) legalább 18 éves kor a férfiaknál, legalább 16 éveskor a leányoknál, mi hiteles okirattal igazolandó. d) Annyi műveltség és iskolai képzettségről való bizonyítvány, amennyit e korban minden művelt ifjútól megvárhatni, különösen a magyar nyelvtan alapos ismerete. e) Szülői vagy gyámi megegyezés. Amely jelentkezővel ezek nem személyesen jelennek meg, megegyezőket hiteles iratban tartozik az illető felmutatni. f) A jelentkező növendék csupán a valóságos és törvényes családi nevével irhatja be magát. g) Jó magaviseletről szóló erkölcsi bizonyítvány, mely vagy iskolai bizonyítvánnyal, vagy hatóságilag, vagy ismert egyének aláírásával mulhatatlanul igazolandó. h) Minden ujonnan jelentkező az első osztályba csak próbaidőre vétetik fel, ennek leteltével újabb vizsgálatnak vétetik alá. A főlétel tehát nem végleges, a letelt próbaidő után a tehetségtelen, vagy hanyag növendék elbocsátatik. Ha a felvett növendék tehetséget, szorgalmat nem tanasít, bármely évben időközben is elbocsátható. i) A belépő új növendék 1 frt beiratási díjat, s 5 frt felvételi díjat, valamennyi növendék pedig 1 frt beiratási díjat, azonkívül 30 frt tandíjt tartozik 2 részletben u. m. szeptember 15-én és február 1-én előre fizetni. j) Minden főlvett növendék tartozik szülőivel vagy gyámjával együtt az eléjük terjesztendő kötelezvényt aláírni. Bővebb értesítést az int. igazgatósága (Kerespesi ut 1. sz. III. emelet 18 ajtó) készséggel ad. Az igazgatóság.

A kassai m. kir. gazdasági tanintézet építőfélében levő új konviktusa, f. évi október hó 1-én nyílik meg. A tanári testületnek egy régi óhaja teljesült akkor, amidőn dr. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter mindenre kiterjedő gondoskodása folytán lehetségessé vált a konviktusnak, mely a legmodernebb igényeknek is megfelelő felépítése. — E különálló

tisztán a jelzett célt szolgáló épület, az intézeti gazdaság közvetlen közelében, ez intézet szép parkjában van elhelyezve s 48 bentlakó halgató részére berendezve. Szép, nagy és világos szobáiban ké-két hallgató nyer elhelyezést. Pompás étterme és olvasó terme van, ahol az összes szaklapokon kívül szépirodalmi és napilapok állanak a hallgatóság rendelkezésére, sőt zongoráról s egyéb szórakoztató dolgokról is gondoskodva lesz, hogy ezáltal is kényelmesebbé stb. az ifjuság elvonassék. Az egész épület villanyvilágítással, és vízvezetékkel, úgy tehát fürdőszobákkal is lesz ellátva s a felügyelettel megbízott gondnok is az épületben fog lakni s így módjában van az igazgatóságnak biztosítani a szülőket arról, hogy az ifjuság oly gondos és szigorú felügyeletben részesül, a minőben kosztadó családoknál csak a legkritább esetben részesülhet. Daczára ez az előnyöknek, az ellátásért fizetendő összeg oly csekély, a minő internátusokba is ritkán szokott lenni. Teljes ellátás, mosás, világítással és fűtéssel együtt évente 240 frt. I. évesek 220 frt II. és III. évesek részére. Első évesek részére a konviktusban való lakás kötelező.

A színházi ülések a tanácsban.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 16.

A városi tanács mai ülésében foglalkozott a színház átalakításának nagyfontosságú kérdésével. Erdemesnek tartjuk, hogy az ott elhangzott nézeteket kiemeljük a rendes sablonból s bőven foglalkozzunk a kérdéssel.

Roncsik Lajos tanácsnok, az ad hoc bizottság elnöke betérjett a bizottság jegyzőkönyvét, melyben benn foglaltatik a határozat, miszerint addig is míg a Stáhl Géza főmérnök jelenléte s e benn foglalt tervek valamennyije megvalósulhat, kéri a bizottság a zárszövegeknek kieserését s a páholyútsók kijáratát, továbbá az emeleti czukraszda ajtáinak kinyitását.

Stáhl Géza főmérnök úgy tartja, hogy a színházi ülőhelyeket csakis nyílt pályázat kiírásával tartja beállíthatónak. (Tehát mégis jó a nyílt verseny? Szerk.) Azonban úgy véli, hogy a színházban végzendő többi átalakítások nagy megromlásával járnának az új zárszövegeknek s ezért meg ez idénről elhalasztani kívánja a zárszövegek kieserését.

Komlóssy Arthur elnök polgárm. h. főjegyző hang-ulyozza, hogy a tanács hamar erkölcsileg kötelezve van-e kisebb átalakításokra a dr. Fejér Ferencz interpellációjára adott válasz folytán valamit tehát tenni kell a dolgban.

Stáhl Géza főmérnök elégnék tartja már az interpellációra adott válasszal szemben is, ha a tanács a mostani szövegeket kijavíttatja s kimondja, hogy a jövő évben feltételül meg kell csinálni a teljes átalakítást.

Oláh Károly; akkor azt is meg kell mondanunk, hogy mint csináljunk hogy semmivel el ne kessünk.

Roncsik beállítaná az új szövegeket az erkölcsi pressziók folytán, melylyel szemben állunk.

Ábrahám László a presszióval szemben is csak a czelszerűséget nézi annyival inkább, mert alapunk sincs rá, igenis kérni kell rá a közgyűléstől fedezetet.

Boezkó Sámuel főkapitány önmagát tagadná meg ha ellene nyilatkoznék a szövegek átalakításának, de csak akkor, ha fedezet lesz rá, mert alap nélkül ilyet elhatározni nem tartja magát jogosítva, azonkívül a bemutatott, szövegek egyiket sem tartja alkalmasnak, mert ezek a hajlott butorok kényelmetlenek mert nyomnak, olyan szövegek volnaának jók mint népszínház s a pattanó szövegek oly zajt csapnak, hogy az retentő, tehát szívesen megszavazza a költséget, ha van alap reá s kellő módon tájékozunk magánkat, hogy milyen szövegek állítsunk be.

Mután a kérdés nincs kellőleg előkészítve s a tanács az összes átalakításokat együtt kívánja tárgyalni, azzal adják vissza az

ad hoc bizottságnak, hogy az ügyet a főszámvévó bevonásával teljesen dolgozza ki.

Egyben elrendelte a tanács egy új előfűggöny festetését s az egész vestibule-nek egy gummiszönyeggel leendő bevonását.

Táviratok.

A turini gr. és segédei fegyelmi vizsgálata alatt.

Budapest, aug. 17. A Debr. ered. táv. Rómából jelentik, hogy a turini gróf immár hazarokkolt Franciaországból Henri k. orleansi herceggel vívott párbaja után. — A lakosság óriási lelkesedéssel s üdvözléssel fogadták.

Budapest aug. 17. (A „Debr.” ered. táv.) Rómából jelentik: A turini gróf és segédei ellen megindították a fegyelmi eljárást sőt segédei valószínűleg várfogságot kapnak, mert katonatiszt létükre nem jelentettek be előbb a dolgot felettes hatóságnál s különösen, hogy engedély nélkül távoztak az ország határain kívül.

Fiume és az esküdtszék.

Budapest, aug. 17. (A „Debr.” ered. táv.) Fiume új képviselőtestületének sehogyan sem akar a fejébe menni, hogy a városukban esetleg előforduló irredentista hazaárulási és sájtóperek már holmi honi olasz, hanem hazafias magyar fővárosi esküdtek elé fognak tartozni. Ezért akar a bünvádi javaslat tárgyalásával Bathyi Tivadar gr. szóba is hozta a dolgot, hogy a fiumei esküdtszék kivételesen legyen felruházva a sajtó és felségvédelmi perek tárgyalására is, — de sikertelenül. A főrendiházban aztán tegnap Vécsei József br. fogta pártját a fiumei esküdtszék kérésének, de a többség leszavazta. Ekkor aztán az utolsó menedékhez folyamodtak. Tegnap d. u. kihallgatásra jelentkezett Erdély miniszternél a tegnapi főrendiházi ülésre feljött küldöttség s kérte kiváságnak pártolását. Erdély miniszter azonban fentartotta régi álláspontját, ami Fiumében mérhetlen izgalmat keltett s hir szerint felségfolyamodványt adnak be.

Hir Andrééről.

Budapest, aug. 17. A Debr. ered. táv. Stokholmból jelentik, hogy a Lerner felesarki expedíció az advent öbölbe érkezett s Lerner beszéli, hogy jul. 20 vagy 22-én 80 f 47 p. é. sz. a. találkozott a Hammerfest Alken vadászjachtal, melynek személyzete közölte, hogy e norvég északi fok táján postagalambot lőttek, mely a stocholmi Alfbladethez sürgőnyt vitt a következő tartalommal: A 82 fokot elhagytuk. Jö ut. Északi irányba. Andree.

Ujdonságok.

* **Rendkívüli közgyűlés.** A vasuti gépjárató műhely es gr. faraktár közt elhuzódó mintegy 15 hold földterületnek munkástelep létesítése a m. kir. államvasutak tulajdonában átadására tárgyában a névszerinti szavas megejtése, az 1897. aug. 26-án délelőtt 10 órakor tartandó rendkívüli közgyűlés napirendjére tűzött ki.

* **A róm kath főgimnázium ügye.** A városi tanács mai ülésében tárgyalta dr. Schläger Lőrincz bíbornok nagyváradi püspöknek átiratát az általa a debreczeni róm kath főgimnázium czéljaira tett 150000 frtos alapítványainak folyóvá tételéről, melyben a várost kéri, hogy ennek folytán az alapító levelét adja ki a megajánlott 600000 frt értékű épületanyag és 40000 frt készpénz adományáról. A városi tanács a püspöki alapítvány folyóvá tételét tudomásul vette mivel azonban a városi alapító levél kiadása még s Szt Lászlórol nevezett prepostság 20000 frtoa alapítványa biztosításától is függővé van téve a mai ülésből sürgősen felszólította dr. Wolffk Nándor vái püspök, debreczeni plébános kis prépostot, hogy a fentemlített s a városi alapítványt kéri folyamodványban biz-

tosnak jelzett 20000 frt prépostsági alapítvány megejtését illetve biztosítását igazolja. Hisszük hogy ez mihamarabb meg is fog történni az új róm kath. főgimnázium V osztálya a jövő hónappal kezdődő új iskolai év elejével meg fog nyitni, mert arra most, mikor a kormány nem az ev ref főgimnáziumban felállítandó parhuzamos osztályokat nem alakította jóvá, sem a főreáliskolát át nem alakította egelel szükség van.

* **Diszebád a király születésnapján** A király születésnapjának holnapi évfordulóján dr. Wolffk Nándor v. püspök-plébános a Bika-szálloda nagytermében diszebádot ad, amelyre Debreczen köz- és társadalmi életének minden különösege hivatalos — A diszebádra a következő tartalmú meghívók küldettek szét: Dr. Wolffk Nándor, makariai választott püspök, Szent-László királyról nevezett nagyváradi ki-prepost, váradai kanonok, kerületi esperes és tanfelügyelő, th. tit. pápai és th. udvari káplán, nagyváradi és csanádi szent-széki ülnök, debreczeni róm. kath. plébános, f. évi augusztus 18-án, déli 1 órakor, a Bika-szálló dísztermében tartandó ebédre czimzett tisztelettel meghívja.

* **A honvéd tiszti étkező ügye.** A helyben állomásozó m. kir. 3 honv. gy. ezred az iránt kereste meg a városi hatóságot meg május havában, hogy a gyalogsági lakánya épület végében a libakert felé eső részen egy nagyobb szabásu tiszti étkező helyiséget konyhával s más melléképületekkel felszerelve építsen fel s egyuttal kérte, hogy az e tárgyban alakítandó vegyes bizottságba jelölje ki a tanács a kiküldendő tagokat. A tervezett intézkedés valóra válása esetén csakis a minden es. közzel megszüntetendő szoldaveszka szellem ápolására volna hivatva s ennek elterelésére a városnak ugy társadalmilag, mint anyagilag óriási kárái s zarárnán a k. belőle a katonaságnak a társadalom köréből a kanti-nos életmódba való belekényszerítése által. Természetes tehát, hogy a városnál nincs meg e hajlandóság ennek az épületnek az elkészítésére s így történt, hogy az ügyet a júniusi közgyűlés napirendjéről levették, mivel a tanács nem tudott benne megállapodásra jutni a múlt hónapban f. hó 28-ára tüztek ki a vegyes bizottsági tárgyalást. Most aztán a katonaság azt kérte, hogy a tárgyalást tegye előbbre, mivel az ezred hatósága 22-én gyakorlati masirozik. A tanács mai ülésében — a polgármestert távollétére tekintettel a kérést nem találta teljesíthetőnek, hanem hajlandónak nyilatkozott a gyakorlatok utánra leendő elhalasztásra.

* **Tanácsülések a városházán.** A tegnapi rendes tanácsülés, mint már megiruk ma tartatott meg a vásár hétfőn. Csütörtökön azaz f. hó 19-én dé 10 órára pedig teljes tanácsülés lett egybehiva, a 26-ára kitűzött rendkívüli közgyűlés tárgyaitnak előkészítése végett, e melyen a főispán távolléte miatt Komlóssy Arthur főjegyző, pmh fog elnökölni.

* **Eljegyzés.** Somossy József vasuti hivatalnok folyó hó 15-én este tartotta eljegyzését özv. Varga Kálmáné szép és kedves leányval. Etelkával.

* **A vidéki színészet felügyelője.** A belügyminiszter néhány héttel ezelőtt — mint tudvaleg — Gyarmathy Miklóst, a kolozsvári nemzeti színház eddigi intendánsát kinevezte a vidéki színészet felügyelőjévé s egyszersmind szabályzatot adott ki, melyben a nevezetnek ez állásával járó s általában az állásnak teendőit körülírja. Ezt a szabályzatot a kinevezésről való értesítés kapcsán megküldte a miniszter valamennyi törvényhatóságnak mihez tartás és tájékozás végett. — A városi tanács mai ülésében tudomásul vette a kinevezést s a szabályzatot kiadta a színházi bizottságnak, valamint a bizottság minden egyes tagjának s Komjáthy János színigazgatónak tájékozás végett.

* **A szegényalap védelmének emelése.** Debreczen sz. kir. város területén tudvaleg tilos a koldulás, hanem a magukkal tehetetlen vagyontalan lakosok felségelésére a

apítvány
Hisszük
enni az
a jövő
vel meg
kormány
állítandó
a jövő,
a egező

apján A
orduóján
plébános
bédet ad,
életének
szobdred
tek szét:
váltasztott
ett nagy-
kerületi
ai és th.
di szent-
léqános,
a Bikai-
zimzettet

A hely-
zred az
got meg
laktanya
szén egy
ett kony-
szerezve
e tárgy-
elője
tagokat.
a esetén
ntetendő
hivatta
sadalmi-
i á s i
belőle a
a kanti-
álal.
l nincs
nek az
ügyet a
e n d e
nem
mult hő-
bizonaság
előbbre,
korlató a
a pol-
rest nem
andónak
dó el-

tegnapi
uk ma
örtökön
teljes
küzöt
lőkész-
ete miatt
h fog

szef va-
tartotta
szép és

ője. A
mint
a ko-
ndásat
jévé s
lyben a
ban az
lyzatot
meg-
nyható-
— A
vette a
zinházi
minden
s szín-

eme-
n tud-
gukkal
sére a

szegényalap van hivatalosan az ev. ref. ispotályon kívül. Természetes, hogy ilyen nagy városnak nagyon sok az állását igénylő szegénye. Szükséges volna tehát, hogy a szegényalap jövedelme az eddigénél fokozottabb mértékben szaporodjon. Ez azonban — sajnos — nincs így s ez vezette R o n c s i k Lajos tanácsnokot a szegényalap és szegényház felügyelje arra az indítványra, melyet a tanács mai ülésén mutatott be s mely szerint a város földjeire vonatkozólag ezután köteendő bér szerződésben kötések ki, hogy a bérösszegben felül annak 10%-át a bérlet tartozik meg a szegényalap javára befizetni. Az indítvány természetesen nem kerülhetett még érdemleges tárgyalás alá, azonban rögtön első hallásra beható vitára adott alkalmat. — A tanácsnak minden tagja elismerte, hogy a szegényalap emelése szükséges, mert különben már a legközelebbi időben vagy a tőkéhez kell nyulni, vagy községi adókból kell a szegényügy reodben tartásával járó terheket fedezni. A zomban — s ezt főként Á b r a h á m László t, főügyész és K i r á l y Gyula gazdasági tanácsnok fejezték ki, mint akiknek e téren leginkább is lehet tapasztalatuk — figyelembe kell venni azokat a komplikációkat, melyeket a komplikációkat, melyeket a kérdésnek szorosán a tett indítvány szerint leendő megoldása okozna. Nevezetesen a bérletet már is idegessé teszi a szerződéses kötésekor a sok mindenféle kikötés, valamint az a számvonó-sági és penztári kezelesnek is újabb nehézségeit okozná amellyel hogy félni lehet attól hogy ez esetben a bérösszegek emelkedése szenvedne hátrányt, míg ellenkezőleg azon kikötés nélkül könnyebben volna elérhető az e célra aztan teljes nyugodtsággal átengedhető esetleges emelkedés s ez esetben az indítványban így alakban leendő elfogadása a feltétlenül bekövetkező kezelési nehézségek mellett nem jelentene egyebet, mint a másodszor nehézségek nélkül is elérhető áttevésést a jövedelemnek egyik z s e b b ö l a másikba. Nevezetesen azt lehetne kimondani, hogy az adatok ugyan a város földjei bérösszegének 10%-a minden évben a szegényalap javára, de ez nem a bérlet, hanem a házipenztár eszközölné s ezzel szemben éppen erre való tekintetből lehetne nagyobb bérjövédelmet elérni a városi földkezel. Mindezeknek s más egyéb a kérdésnél okvetlenül felmerülő kérdések könnyebb megoldhatása vegett a tanács kiadta az indítványt egy az előadóból, a gazd tanácsnokból, t. főügyészből s a főszámvonóból alakított ad hoc bizottságnak, mely véleményes jelentését beterjesztvén, az indítvány azzal együtt fog kerülni a dologban döntő vélemény adására illetékes jog és pénzügyi bizottság elé.

* **Tolvaj Tulipán.** A holló madár már a régi történelmi adatok szerint is szerette a fényes ékszer tárgyakat s ez ma már újság számba sem men, mert a régi »Corvinák« cz. Matyas király újságos könyvei is megemlékeztek az ellopott arany gyűrű történetéről. De hogy egy t u l i p á n lopjon nefelejtés mintázatu ezüstyűrűt, szalmazsákokot és egy kenőt ez érthetetlen, mert ilyesmi nincs felegetve sem a virág nyelvben se a világ történelmében sem. Hogy mégis megtörtént ehez csak azt kell tudni, hogy e szép virág nev Tulipán az Andrásné nevel együtt egy olyan asszony nevé képezi, a ki egy cseppet sem virágon áll, de annál jobb t o l v a j mert ellopta szegény K o n k o l y P a t e r n é fent elsorolt holmijait s azokon mindjárt olesó arert tul is adott. Eleinte tagadta tettet, később már lelmi vélte a dolgokat a végén mégis lopásért ítélték el a gyöngye tulipán szalal. Érdekes volt a vallatás alatt a rendőrfogalmazó, ki folyton idézte dudolva Faust operájából e kedves fülbe maszó dalocskát, hogy »nekem te kis virág tégy vallomást!« és a dal beütött és Tulipánná valott.

* **A kereskedő tanoncz iskolák segélyezése.** F. Z á d o r Lajos, a debreczeni kereskedő társulat elnöke, a nevezett társulat által fentartott kereskedő tanoncz iskolának évi 4000 frt segély megzavazása iránt nyújtott bérkérvényt a városhoz a kir. tanfűgyelő útján, megjegyezvén, hogy az összeg összes

fedezetlen szükségleteit magukban foglalja az iskolának s egyidejűleg a vallás és közokt. miniszterhez is fordult segélyért a város, tehát esetleg nem is volna szükség az egész összegre, legalább egyelőre. A tanács a kérvényt mai ülésében a jog és pénzügyi bizottságnak adta ki véleményezés végett.

* **Holdvilág, szerelem, rendőrség.** — Szép holdvilágos volt az est, a csillagok milliárdjai borították az ég boltozatát s a színház kert árayas bokrai közt megzendült a bus csalógnny dala. Oly szép oly szerelem keltő volt is ott minden s ha hozzá tudjuk még, hogy a S z á n t ó l l k a szive is telve volt szeretettel, nem csodáljuk, ha imádvá a szerelemmel lehető éjszakát ábrándozva indult udvarlója karján az árnyékos bokrok csalógnnya felé. S a csalógnny dalolt busan, zokogva hívta párját s oly szerelmes volt éneke, hogy nem csoda, hogy e szép est költőisége az elröppent vallomás e szava: szeretlek . . . megnyitá szívet a szép lllkának, ki is udvarlója szerelmi vágytól égő szivere borulva rebegte a viszont szerelem mézédés szavait s egyesültek a szerelemben . . . Turbékola, csók özőn és az egyesült szerelem . . . boldog sohajait az elröppent csalógnny vivé magával, de a szerelmes ifjú part magát a rideg s egy cseppet sem költői rendőrség közegei vitték a dútjiba . . . Hej, de minek is van rendőrség a világon.

* **A sertésvásártér rendezése.** Debrecen sz. kir. város tanácsa még ké évvel ezelőtt megbizta a mernőki hivatalt, hogy a sertésvásártér helyére nézve terjesszen elő javaslatot, mivel a jelenlegi állategészségügyi szempontok nem meg felelő. Három helyet jelölt meg a tanács, nevezetesen a báromvásártér mellett, a várud utczai temető előtt és a vágóhid előtt levő helyeket és utasította a mernőki hivatalt, hogy e három helyre vonatkozólag terjesszen elő tervet és költségvetést. Stahl Géza főmérnök ez ügyben tegnap terjesztette elő jelentését a városi tanácshoz, mindenikhez külön tervet és költségvetést meltekelve. A három közül legolcsóbbra kerülné a vágóhid előtt létesítendő sertésvásártér, s a főmérnök is ezt ajánlja, de nemcsak azért, mert ez kerülne legkevesebbe, hanem mert a hízalók is ott csoportosulnak, a vágóhid a közvetlen közelben van s minden tekintetben ez a legalkalmasabb az új sertésvásártérre.

* **A Miklós és Kádas utcák aszfaltozása.** A Miklós és Kádas utcák aszfaltozására kitévőtt árjelítés tervvelőleg nem vezetett eredményre, mivel az ajánlkozók egyrésze a kitévőtt feltételeknek n e m f e l e l t meg más része pedig timent az előirányzatot. A tanács mai ülésében referálta az ügyet Stáhl Géza főmérnök aki azt ajánlotta, hogy a legkedvezőbb Magyar aszfalt r e s z z v é n y t á r s a s á g a j á n l a t á t fogadják el. A tanács a t. főügyész véleménynyrel egyezőleg nem tartotta magát jogosítottnak a közgyűlésileg megszavazott s felerészében n e v e z e t t utcák lakosait terhelő költségelőirányzat tullepésére, hanem megbizta a főmérnököt, hogy a két legelőnyösebb ajánlattevőből lépjen quasi meghívás útján érintkezésbe a munkának az előirányzott összegért elvállalása iránt.

* **Az iszákosság vége.** Az ember rossz végzete mindég abban rejlik a hogy a benne rejlt szenvedélyeken nem tud uralkodni. S midőn a szenvedélyek uralják az embert, rohan a lejtőn lejjebb, lejjebb nincs megállás nincs menekvés a züllés elől s elvész, elpusztul a posványban. Ilyen, szenvedélyeivel nem bíró ember volt P a l á g y i István is. Szennvedélyesen szeretett inni s ha csak tehette l e i t t a magát, bár ezt ő restellte legjobban. Azelett példás szorgalomú nős ember volt, ki mint a Kernics féle temetkezési intézet szolgája a legrendesebb viszonyok között élt. Az utóbbi időben mindjobban erőt vett rajta az i s z á k o s s á g s szenvedélyén nem tudott uralkodni. Elhanyagolta kötelességeit, — mindtöbbször ittasan tért be az üzletbe, úgy hogy utoljára miután látták, hogy nem bír uralkodni szenvedélyén, az üzletből is elbocsátották. Beállottak az inség napjai, feleség, család, mind több és több inséget szenvedtek

nélkülöztek. S a család fenntartó tovább ivott eltompultan éréketlenül bámult az üres palackokra s bambán a sok italtól tért haza tegnapelőtt is lakására a kádas utczába. — Felébredve tegnap a mámorból, józan, teljesen józan fejjel kezdte fontolgatni helyzetét, látta a labai előtt tatóngó úrt, a posványt s elremülve önmagától s menekülné e borzasztó jövőtől, öngyilkossá lett. Midőn felesége nem volt honn, felakasztotta magát a mestergerendára, s mire felesége hazajött, ott függött holtan. A rendőrség részéről K a d a r a s z polg. biztos és dr. S z e n t p á l y i B é n i jeleutak meg. — Az orvos már csak a halált konstálta.

* **Öngyilkosság.** Megint kevesebb van egy emberrel e dobta magától azt testben lélekben faradtan az öreg S z i l á g y i Gabor P, Ladányi lakos Szegény, szegény öreg 69 évig élt, hogy ily agkorában öngyilkossággal vessen véget szenvedéseivel teli életének. Az agkor gyengeségeinek különféle jelei már eddig is elkeserítették és most súlyos csapásként érte fülbajából eredő süketsége. Napok óta szomerkodott b á n k ó d o t t az öreg ezen szerencsetlenségén meg m e g f o g a m z o t t benne az öngyilkosság gondolata. Sötét tervének végrehajtására már napok óta csak az alkalmat leste meg végre e h 10 én, midőn hozzátartozói nem voltak hon, vegre is hajta szörnyű tettét. Kicsosozott az istállóhoz és itt egy gerendára az ajtó mellett felkötötte magát. Hozzátartozói midőn haza térve a rémes tettet látták, sietve levágták és igyekeztek a még meleg öngyilkost életre kelteni a segítségül hívott dr. B o d a Gyula azonban csak a beállt halált konstálhatta. A megejtett orvosrendőri boncolás a halál okául öngyilkosságot állapított meg.

* **A leszebb látványosság Magyarországon** ez időszerint a Budapest székes-tővárosban a »Feszty-féle magyar körképtársaság« városligeti palotájában kiállított »Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem« című óriási körkép, melynek megtekintését méltan ajánljuk a fővárosba ránduló olvasó közönségünk figyelmébe. A belépő díj ugyanannyi, mint a mult évben ugyanott kiállított »Magyarok bejövetele« körkép megtekintésénél volt: személynként 50 kr. — csoportos s előre jelzett látogatásnál 30 kr.

* **A »Bárany« korcsma bérlete** című újdonságunkra vonatkozólag annak kijelentésére kért fel minket B ö r József ur, hogy ő a f. évre szóló negyedévi bérösszeget 250 frt már megfizette s csakis a sertésvásár beszünetése óta esedékes bérösszeg elengedését kérte, mit készséggel igazítunk helyre s hangsúlyozza, hogy sokkal jobban szeretne fizetni, mint elengedést kérni, csak volna sertésvásár.

* **A Péter csatorna ügye.** Tegnap d. e 10 órakor a városhaza nagytermében hatóságai tárgyalás volt a Péter csatorna ügyében. Az ülésen K o m l ó s s y Arthur főjegyző, mint S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester az első fokú vizjogi hatóság helyettese elnökölt. Jelen volt még a város részéről S t a h l Géza főmérnök, a kulturmérnöki hivatal részéről pedig B ü r h l Karoly kulturmérnök (továbbá az érdekelt birtokosok. Miután a közszemlére kitétt csatornatisztítási munkák terve és költségvetése ellen észrevétel nem tettetett s miután az érdekelt birtokosok kimondták a társulat megalakítását, a hatóságai tárgyaláson is elhatározták, hogy társulat fog alakítani. s a kitisztítás legközelebb mar eszközöltetni fog.

* **Kath. autonómiai képviselő választás.** A katolikus egyház autonómiajának kidolgozására összehívott kongresszusra ország-szerzte jelölik és választják a képviselőket, kik az immar majd ezer éves magyar katolikus egyház, belső szervezetének új irányt adni lesznek hiv.tra. — A kongresszusra küldendő világi képviselők általános népképviselési alapon választatnak minél fogva az egyház minden nagykoru fiának jogában áll szavazatával a választáson résztvenni. Debreczenben az erre kijelölt Dr. W o l a f k a Nándor elnök, V á c z i István, U n g e r Gusztáv, M i h á l o v i t s József és T á r k á n y i Péter ta-

gok, valamint P a p a y János jegyzőből álló ötös bizottság az autonómiai képviselő választás határidejét a folyó augusztus hó 22. tüzte ki. A szavazatok deledőt 9—12-ig, délután 3—6-ig adhatók be. Kettőn vannak jelenlőve a képviselői állásra és pedig H o v á n y i Gyula nagyváradi jogakadémiai tanár és Gróf B a t t y á n y i József, kik közül, mint a jelekből és mint a választókerület tulajdonán demokrátiáshoz hajló érzelmeiből ítélve H o v á n y i Gyula lesz megválasztva, akit különben kiváló képességei — bár azokat a debreczeni közönség nem igen ismerheti méltóvá tesznek e fontos állás betöltésére.

*** Kik jönnek az országos nyomdász-kongresszusra.** A debreczeni országos nyomdász-kongresszust rendező bizottsághoz eddigelő a következő küldöttek lettek bejelentve: Arad: Molnár László. Budepest: Bauer Ignác, Durnits Imre, Bauer Imre, Gyöngyösi Sándor, Jaszai Samu, Novitzky László, Zaka Lajos, Lipp Károly, Bednarik Albert, Krausz Soma, Rottenstein Móricz. Kassa: Freund Géza, Streck A. Béla, Goldman F. Henrik, Hevitan Gyula, Kositzky Károly. Kolozsvár: Kiss Mihály. Szeberl József, Körössi Gyula. Miskolc: Ludvig István. Nagyvárad: Friedmann Bernát, Luf János, Schultz Antal, Simon Jakab, Nagy Kanizsa: Stanik József. Nagy Szében: Maurhard Henrik. Pozsony: Dirmayer Károly, Hampel Mihály. Pécs: Majorovics János, Sopron: Reich Farkas. Szeged: Popovits Bazil. Temesvár: Gabriel József. Ezenkívül jön a budapesti nyomdászok »Ébredés« dalkörének 25 tagja Göndöcs István karmesterrel. Nem jelentettek be még küldöttet: Brassó, Nagy Becskerek, Versecz, Győr stb. egyletek. A debreczeniek pedig Török Ferenc e. pénztárnok, Horovitz Zsigmond e. ellenőr és Szabó Károly jegyző fogják képviselni a kongresszuson.

*** A nagykarolyi ifjuság a «Nagy-Károlyi Kör» javára Nagy Karolyban, 1897. évi augusztus hó 28-án szombaton a Polgári Olvasókör helyiségeiben Zártkörű Tánccmulatást rendez.** Belepti díjak személy jegy 1 frt. A tánczestély kezdete 8 órakor. A magbívó a kívánatra előmutatandó.

*** A magyar munkások kívánásai.** A nemzeti demokráta munkáspárt, a mely a hazafiasság szellemét nem zárja ki törekvéseiből, újból föl akarja venni a harcot a nemzetközi szociáldemokratákkal. E végből felhívást intézett a munkásokhoz »Mit kíván a magyar munkás?« cím alatt, a melyben 11 pontban összefoglalják a hazafiasság munkások kívánásait. A kívánások a következők: 1. A választói jog minden 20 éven felüli irni olvasni tudó munkás számára. 2. A tandíj fizetés eltolása. 3. Munkáskamarák szervezése érdekeik megoltalmazása céljából. 4. Az 1885. ipartörvény revizója és a munkaidő korlátozása. 5. Az egészségügyi követelmények törvényes biztosítása. 6. A teljes vasárnapi munkaszünet kiterjesztése a szesz iparral foglalkozókra nézve is. 7. Az indirekt adó eltörlése s az adózási rendszernek újalakítása a progresszív adórendszer alapján. 8. A bányások helyzetének javítása. Tiltsa el a törvény, hogy a nők is vezethessenek bányász munkát és 18 éven alóli fiuk. 9. A földmivelő munkások helyzetének törvényhozásilag való javítása. 10. A női munkások helyzetének javítása, — ezzel kapcsolatosan a lelenczügy megoldása, a cseledtörvény módosítása és hatóságai ellenőrzés alatt álló cseledmenhely és helyközvetítő intézet létesítése. 11. Utolsó kívánásuk a magyar munkásoknak, hogy szabadítsák meg minél előbb a vezetésükre feltalakodott professzionált munkásvezérektől.

*** Öngyilkossági kísérlet.** Fábian István favágó sehogysem volt megelégedve az élettel. Hogy szomorúságát felelje, ataposan berugott. A Kossuth-utca végére vetődött rezegen s ott olyan csinos botrányt, rögtönzött, hogy a rendőrök léptek közbe s akadályozták meg a további botrányt, melynek már is nagy néző publikuma volt. Darabig csendesen viselkedett Fábian, eltavozott a szél-utczára. Ott hirtelen eszébe jutott az ő nagy szomorúsága, gondolt egyet, az utca végén levő nyílt kutba ugrott. Az ő szeren-

esétlenségére azonban a víz csak derékig ért s a közelben álló rendőr kihuzta. Fábiannak sehogysem volt inyére, hogy a kutból ihuzták, nekiesett a rendőrnek s azzal szerte volna annak jószívűségét meghálálni, hogy a kutba akarta dobni. Ez a tette sem sikerült s hogy a további botrányoknak vége szakadjon, a részeg öngyilkosjölőtet bekisérték a börtönbe.

*** Rémes gyilkosság.** A közeli H. Dorog közönségben tegnap. rémes gyilkosság történt. Obalik János sonkoly vásárló, ki Debreczenben is gyakran megfordult vásárlás céljából, tegnapelőtt a Dorog közelében fekvő tanyákra indult sonkolyt vásárolni. — Hogy melyik tanyán járt mit vásárolt s mennyi pénz volt nála, azt nem tudni. Masnapa járókelők egyik tanya közelében egy ember holttestére akadtak. Mikor közelébe mentek, borzalmas látvány tárult szemünk elé. Obalik vertől boritva feküdt a földön. A nyaka törzestől teljesen elvált és a ruhája zsebei kiforgatva. A borzalmas gyilkosságról nyomban jelentést tettek a hatóságoknak s a csendőrszolgálat, mely utóbbi a legmesszebb menő intézkedéseket tette meg a gyilkosság részleteinek kiderítése s a g y i l k o s elfogatására nézve.

*** A becsületes megtaláló.** Három budapesti fiatal ur — mind a három notórius zsebtolvaj — lerándult a mult héten Debreczenbe, a vásárra. De csakhamar észrevették, hogy a rendőrség kiváló figyelemben részesíti őket, — gondoltak hát egyet és elzónáztak a szomszédos Bihar vármegyébe. Utközben megismerkedtek egy gazdag kiskéri paraszttal, aki dícseregyre beszélt el, hogy a debreczeni vásáron két sárga lovaért 900 forintot kapott. — A k a r d ó i vasutállomáson kiszalva a triumvirátus egyik tagja hozzácsatlakozott a paraszthoz s gyalog indultak el Nagyker felé, a többi kettő pedig előre sietett. Utközben az egyik elősiető egy vastag pénztárczát ejtett el a haladó paraszt és társa ügyesen felvette. A tárczát a kabátos tolvaj elvette. Kis vártatva lélekszakadva jött lélekszakadva vissza az állítólagos károult és ész nélkül tudokolódnai kezdett az elvesztett pénztárczája után. A paraszt kivette a tárczáját és megmutatta, hogy ez az övé; a család megnézte, kezébe vette és villámgyorsan eicsente belőle a 9 darab százast. Ezután nekiesett a másiknak, hogy ő nála kell lennie az elvesztett pénztárczának. Hosszas vitakodás után a tolvaj czinkostársa kivette zsebéből a talált pénztárczát: Erre nagy verekedés támadt. A megtaláló egyszer csak futásnak eredt a károsult utána — s a paraszt egyedül maradt. Ugy látszik, gyanakodni kezdett mert elővette a tárczáját, hogy a pénzét újból megnézzé, s ki irhatja le rémületét, amikor észrevette hogy a tárcza papírosdarabokkal van megtömve. Rögtön futott be Nagy kerre, a hol éppen ismerős volt, de a család nem találta meg. Elindult hát Pecze-Szöllös felé, s egy sűrűségben meg is találta az egyik tolvajt. Azonnal rávetette magát és duakodni kezdtek. A zsebmetsző három helyen megharapta a parasztot, aki bár erősen vérezett, még sem eresztette el a gazembert. A nagy kiabálásra és lárásra az uton haladó vásárosok behatoltak a sűrűbe s a zsebmetszőtől megkötözték és bekisérték Pecze-Szöllösre innen fegyveres örök vitték be Nagyváradra csendőrszere. Míg ez történt, az állítólagos károsult aki a 900 forintot kilopta a paraszt tárczájából, Váradra ment ahol éppen a kerületi csendőrfőhadnagy tartózkodott. A főhadnagy rögtön ráismert az országosan körözött betörőre s nyílt utcán letartóztatta s maga kísérté be az őrsre, ahol azonnal vallatásra fogta. Csakhamar tizenhat rendbeli betörést, több lopást és csalást derített ki rá. A harmadik tolvajt tegnap hajnalban fogták el Nagyváradon s ennél a harmadiknál találták meg a 900 forintot.

*** A színész bosszúja.** D hi-neves színész egy izben megjelent egy színmű egy jelenetében, melyben a statisztá a szellemet irgalmatlanul rosszul játszotta. Mikor a szellem eltűnt a súlyesztőben, D a kaczagó közönséghez fordulva, így szólt:

— Méltóztatik látni, ilyen mélyen sülyedhet az ember!

A statisztá ezt rossz néven vette és elhatározta hogy megbosszulja magát. A következő estén egy tábornok szerepe jutott neki s az volt a feladata, hogy D-nek, s ki a császárt adta, levelet adjon at. D nem tanulta meg a levelet betéve, hanem fölírtatta az átnyújtandó papírosra. A statisztá erre alapította tervét. Az írott levél helyett egy üres darab papírost adott át D nek s már előre örült a sikerült csinyen. A császár elébb meglepetve nézte az üres papírost. De már a másik pillanatban úgy segített magán, hogy visszaadta a statisztának a levelet és így szólt hozzá:

— Olvassa föl, tábornok!

*** Nyomdász ünnep.** A helybeli könyvnyomdászok együletének 25 éves ünnepélyéről és Magyarország nyomdászainak orsz. congressusáról, mely ez évben városunkban tartatik, három nap választ el már csak bennünket. Az intéző bizottság lázas munkája e hó 20, 21 és 22-én befejezést nyer. Az orsz. congressuson a komoly munkát végzik el s ugyancsak 21-én este tartja a debreczeni nyomdász egylet 25 éves fennállásának emlékünnepét. Ez alkalomra pénteken e hó 20-án d. u. 3 óra 37 perczkor városunkba érkezik a budapesti »Ébredés« nyomdász dal-egylet is, hogy az aug. 21-iki ünnepélyen közreműködjék. A dalkör fogadtatása a debreczeni nyomdászok részéről impozánsnak ígérkezik, a mennyiben városunk több testületével vonulnak ki szaktársaik, illetve a dalkör fogadtatására. A kivonulás a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorúzza az ott felállított oroszlan emlékszóbrát. S végül a Hymnust énekl el ugyan csak az Ébredés dalkör s ezzel a bevonulás és fogadtatás véget ér. A dalkör a főiskola udvaráról zenezővel történik s az üdvözlés után a menet a főiskola előtti emlékkerbe vonul, hol az »Ébredés« dalkör élénkel a Szózat egy részét, emlékbeszédet tart s megkoszorú

lentett szerzőnek előzetes megperlése nem képezi a felelős szerkesztő felelősségére vonásának nélkülözhetetlen feltételét. A megnevezett szerző eme minőségének bírói megállapítása nem képez a felelős szerkesztőnek perbe foghatására nézve oly előzetes kérdést, melynek elintézéséig az elévülés a felelős szerkesztő irányában nyugszik. Tanácsos tehát, hogy a panasz elévülésének idején belül, mely elévülési idő a közlemény megjelenésével veszi kezdetét, nemcsak a szerzőnek tartott egyén, hanem a felelős szerkesztő ellen is létező sajtóügyi panasz — Ezen elveket mondta ki a kir. kuria 1897. évi június 22. napján 6090. bf. sz. a. hozott határozatában.

* **Az egyedüli kellemes ízű** és legjobbnak elismert hashajtószer a Ferencz József keserűvíz s mint ilyennek egy háztartásban sem szabad hiányoznia. Ezt a kitűnő vizet a világkiállításokon 10 arany éremmel tüntették ki.

Alacsony ön ?

A londoni lapokban hónapokon keresztül a következő hirdetés volt olvasható :

Alacsony ön ?

Ha igen: úgy vegyen láthatatlan elevátorokat (minden országban szabadalmazva.) Termete négy centiméterrel magasabb lesz. Felfedezése lehetetlen. Küldjön levéلبélyeget az »Orientale Toilette társaság« címre 87. sz. Strand.

Természetes, hogy sokan akadnak, kik találva érezték magukat és siettek beküldeni a nevezett társaságnak a kívánt levéلبélyeget. Válaszul a következő zöld papírra nyomtatott církulárét kapták :

»Kicsiny de jó!« ezt vallották az emberek már ösödöktől fogva; újabb azonban e mondást oda javították ki, hogy »nagy és jobb.« A termelnek ugyan nincs semmi befolyása jelleure, de tagadhatatlan másrészt az is, hogy számtalan oly foglalkozás lehet, hol az alacsony termet akadályt sőt s kszor a képesség hiányának tekintik. Végtül csak annyit tanácsolunk olvasóinknak, hogy legyenek magasak. És ezt elérhetik a láthatatlan elevátorok segítségével (minden országban szabadalmazva) melyet most orvosok, ügyvedek, színészek, énekessők, papok, ügynökök, bankárok stb. hoznak.

A körirat aztan bővebben foglalkozik az elevátorokkal, melyek igen kényelmesek, járásra kitűnően alkalmasak s azonkívül még az ember laba is szebb formát kap tőlük. Az ára 3 shiling és 9 penc volt, »művészi« kivitelben 5 shiling és 3 penc.

A köriratra számos megrendelés történt; de a 3 shiling és 9 pencért nem szállítottak elevátort, hanem tudtára adták a megrendelőnek hogy a sekélyebb fajtájú már kifogyott s már csak a »művészi kivitelű« kapható, kéri a csekély árkülfönség beküldését s öt shiling és három pencért azutan mindezek, kik magasak akartak lenni, két parafadarabot kaptak, melyeket — a leírás szerint — a cipőbe kell helyezni.

A ki ezzel nem érte be s visszaküldte az »elevátorokat« a társaságnak, az levelet kapott, melyben kifejtik, hogy a közönség javarésze igen meg van elégedve az elevátorokkal, a társaság nagyon el van foglalva üzleti ügyekkel, hogy a pénzt vissza nem küldhetik, hanem ennek fejében a mellékelt árjegyzékből kikeresett toilletteiket készszéggel elküldik.

Vegre a rendőrség is figyelmes lett az »Orientale Toilette társaság« működésére. Kintűnt, hogy a cég főnöke Pomting, egy 29 éves droguista, ki Londonban 14 különböző cég alatt folytatott ilyen üzletet. A szélhámost egyik irodájában, hol temérdek alkalmazott foglalkozott az »elevátorok« elküldésével, elfogták.

TÖRVÉNYSZÉK.

Kaszárnyai történet. A helybeli kir. törvényszéknél a tegnapi napon végtárgyalás volt, amilyen egy fekete ruhás asszony ült a vádlottak padján. Izgatottan, tétovázva nézett körül és a szegyéntől remegő hangon mondta el, hogy ő: P a p Rozáliának hívják és hogy ő az aki V i g Gabor őrmestertől ellopott 210 frtot. — Az eset ugyanis úgy történt, hogy P a p Rozáliának a keze után ketten is versenyeztek. Megunták már az egyhangu magános életet V i g Gabor és L u k á c s Balázs őrmesterek és asszonyt akartak venni a házhoz. Be is adta mindakettő a kérvényét a házasság engedélyezésére és mind a ketten P a p Rozálit akarták elvenni. Pap Rozálinak a szíve azonban L u k á c s őrmesterhez vonzódott és ugyátszik, hogy ezt megtudta a másik vetélytárs, a kenyeres pajtása V i g is. Vig azonban amint észrevette, hogy már el van hódítva előle Rózi, megmondta szépen a pajtásának, hogy — komám engedj meg, ha valami neked nem tetszöt cselekedtem s éjjetek boldogul — s bánatosan hazament, gondolván magába, hogy — gombház, ha leszakad lesz más. — Pap Rozalia azonban azt akarta, hogy ne szeresse őt t o v á b b r a s e m a z a z e m b e r é s h o g y m a g á t V i g g a l m e g g y ű l ő l t e s s e b e m e n t a k a z s a r n y á b a é s V i g n a k e l l o p o t t a k o l l e r j é b e n l e v ő t a r c z á j á b ó l 210 frtot é s b e v i t t e a k e d v e s e L u k á c s s z o b á j á b a s o t t a k á l y h á b a e l d u g t a. V i g a m i n t é s z r e v e t t e a p é n z h i á n y á t, m i n d j á r t g y a n u b a v e t t e L u k á c s B a l á z s t, a k i t u d o t t a r r ó l, h o g y n e k i 210 frtja v o l t e s a v i z s g á l a t m e g i s i n d u l t e b b e n a z i r á n y b a n, a m i d ő n p e d i g L u k á c s n a k a k á l y h á j á b a n m e g t a l á l t á k a p é n z t, a h a d b i r ó s á g m e g i n d i t o t t a e l l e n e a b i z o n y í t á s i e l j á r á s t. J a v á b a n f o l y t a z u g y a h a d b i r ó s á g e l ő t t, a m i k o r j e l e n t k e z e t t P a p R o z i é s e l m o n d t a, h o g y ő v i t t e e l a p é n z t a V i g s z o b á j á b ó l. I g y t e h á t L u k á c s k i m e n e k ű l t a b a j b ó l, d é b e l e k e r ű l t h e l y e t t, P a p R o z i. A t v s z é k i t a n á c s a k ö v e t k e z ő l e g a l a k u l t m e g : E l n ö k : H o f f m a n n J ó z s e f, s z a v a z ó b i r á k : D e á k F e r e n c z t v s z é k i b i r ó é s T o t h A u r é l t v s z é k i a l b i r ó, j e g y z ő L e n g y e l K á l m á n, k i r. ü g y é s z d r. N a g y K á l m á n. — A b i z o n y í t á s i e l j á r á s f o l y a m á n a v á d l o t t n ő a p a n a s z o s é s a t a n u k u g y a d t á k e l ő a z e s e t e t m i n t a h o g y f e n t l e i r t ű k, — c s a k a z t n e m l e h e t e t b e i g a z o l n i, h o g y v á d l o t t n ő m i e r t a L u k á c s ő r m e s t e r s z o b á j á b a n l e v ő k á l y h á b a r e j t e t t e e l a p é n z t ? — M i u t á n a t a n u k m e g h i t e l t e t t e k, D r. N a g y k i r. a l ü g y é s z t e r j e s z t e t t e a t ö r v é n y s z é k e l ő a v á d b e s z e d e t e t, m e l y s z e r i n t a v á d l o t t a t a l o p á s b ű n t e t t é b e n k é r i b ű n ö s n e k k i m o n d a n i s e z é r t m e g f e l e l ő b ű n t e t t e s s e l s u j t a n i. — S z ű n e t n t á n H o f f m a n n a t a n á c s e n ö k e h i r d e t t e k i a z i t é l e t e t, m e l y e l f o g v a P a p R o z á l i a f e l m e n t e t t e t, a z e l l e n e e m e l t v á d é s k ö v e k e z m é n y e t e r b e a l ó l, m e r t a l o p á s a l e g y ű t t j á r ó e l t u l a j d o n í t a s z a n d é k á t n e m l e h e t e t e l l e n e b e i g a z o l n i.

Magyarok a szerb börtönökben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen aug 17.

Szerbiában rossz viszonyok vannak. Csak minap adtunk hírt arról a szánalmas állapotról, amelyben a szerb hadsereg tisztjei élnek, mert már h napok óta nem kapják fizetésüket s ma ismét Szerbiara nézve kollektíven dologról értesültünk, mely minket magyarokat igen közölről érdekel. Elvégre az, hogy a szerb állampénztár üres s nem sokat törődnek annak megtöltésével, hogy a szerb tisztiek egy-két krajczárt keríteni a mindennapi kenyérre, ez Szerbiának a magánügye, amelyhez nekünk legfeljebb annyiban van szavunk, a mennyiben következményeit mi is és a szomszéd államok is megérezhetik. De hogy egy államban, mint Szerbia, amely számot tart a »civilizált« névre, idegen államok alattvalóit minden igaz ok nélkül sanyargatják, börtönbe vetik s ott felejtik — ehhez már van egy kis

közünk, különösen, ha azok az alattvalók magyarok vagy osztrákok

Simlak Péter pancsovai kereskedő a napokban érkezett Zim nyba, egyenesen a belgrádi rendőrség börtönéből, ahonnan sikerült megszöknie. Zimonyban aztán megdöbbenő dolgokat beszélt azokról a brutalitásokról, amelyek a belgrádi rendőrség börtönében tapasztalt. A börtönben sanyalódó elfogottak között oly sok osztrák-magyar alattvaló is van, akik elégtételt követelnek.

Simlak szerint a belgrádi rendőrség börtönében több osztrák-magyar alattvaló sanyalódik a legnagyobb nyomorban, akiket minden ok nélkül, artatlanul tartóztatnak le. Már maga ez a tény is elegendő volna arra, hogy Szerbia komoly leczkét kapjon minden jogos alapot nélkülöző cselekedeteért.

A letartóztatott embereket szűk, sötét és nedves pinczebörtönökbe dugták, tizenötöt, tizenhatot egy helyre, úgy hogy mozdulni is alig képesek a börtönben. A pincze-börtön telve van szennyel-piszokkal, amely lábmasszágnira borítja a nedves talajt. S a piszoknak lakói vannak, a csuszó-mászó állatok ezrei tanváznak benne, undorral töltve el a legerősebb idegzető embert is. Sokan, akiknek elég erős a szervezetük, állva töltik az éjszakát is, mert az egész börtönben nincs egyetlen Lutor darab sem. — Az étkezés a lehető legrosszabb. Minden huszonnégy órában egyszer kapnak száraz, penészes kenyeret, amit undorral bír, de el kell fogyasztaniok, mert különben éhen halnának.

Simlak Péter elbeszélése Zimonyban óriási szenzációt keltett, pedig Zimonyban köz tudomásu dolog, hogy a belgrádi rendőrség a legborzasztóbb kínzásokkal gyötři a hatalmába kerülő szerencsétleneket.

KOZGAZDASÁG.

Sertésvásár.

aug. 16.

Kőbányai sertés piac. Szerbiai: Nehéz dáronkint 320 kilogramm feüli sulyban) 00—56 krajczárig, közép (páronkint 250—260 kilogramm sulyban) 55—56 krajczárig könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő sulyban) 54—55 krajczárig.

Sertés létszám: 1897. évi aug. 13-ik napján volt készlet 29.588 darab, 1897 aug. hónap 15-ik felhajtott 1395 drb, 1897 aug. hónap 15-ik napján elszállított 369 drb. 1897 aug. hónap 16-ik napjára maradt készletben 30.584 drb. A hizott sertés üzlet-irányzata élénk.

Budapesti gabonatözsde.

aug. 16

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B u s a	kilós	Ar 100 kg.	kilós	Ar 100 kg
Bánsági ó	76	—00—00	80	00.0—00.00
» »	77	—00—00	81	00.00—00.00
» »	78	—00—00	82	— — — —
Tiszavidéki ó	79	—00—00	—	12.45—12.50
» »	76	12.05—12.15	80	— — — —
» »	77	12.20—12.25	81	12.40—12.45
Pestvidéki ó	78	12.30—12.35	82	12.45—12.50
» »	79	12.40—12.45	—	— — — —
» »	79	12. — — — —	80	— — — —
Fehérmegyei ó	76	12.15—12.20	81	— — — —
» »	78	12.25—12.30	82	12.45—12.50
» »	79	12.35—12.40	—	12.50—12.55
Bácskai ó	76	12.05—12.15	80	— — — —
» »	77	12.20—12.25	81	00.00—00.00
» »	78	12.30—12.35	82	00.00—00.00
Észak magy	79	— — — —	80	— — — —
» »	78	— — — —	81	— — — —
» »	79	— — — —	81	— — — —
		Min. hekt.-ben		Ar kilogramm
Rozs elsőrendű	uj	70—72	8.55	8.65
» másodrendű	»	—	8.50	8.55
» Arpa takarmánynak	»	60—62	6.80	6.50
» égetni való	—	62—64	6.80	7.80
» serfözdei	—	64—66	8. —	8.10
Zab	—	39—41	6.30	6.40
Tengeri bánsági	uj	—	4.95	—
» más nemű	uj	—	4.35	4.35
Repcze bánsági	—	—	12.20	13.00

HOFFMANN és TÁRSA

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben

mindenféle
Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó árszámítás mellett kaphatók:

100 iv	Arverési jegyzőkönyv	70 kr.
100	200 pld Arverési hirdetmény	70 "
100	200 " Rendelvény	70 "
100	Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv	70 "
100	Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv	70 "
100	200 pld Nem szorgalmazás	70 "
100	400 " Kézhesitési iv	70 "
100	200 " Igény felhívás	70 "
100	Végrehajtási jegyzőkönyv	70 "
100	200 pld Értesítvény hasznosítóról	70 "
100	200 " Értesítvény	70 "

Raktáron nem lévő nyomtatványokat hasonló olcsó árban készítünk el.

Irodai papírok

rendkívüli olcsó árban kaphatók:

Kilóg.	Nagyság	100 1000	
		iv	iv
		kr.	frt
7, 10	Finom simított fogalmazó papír, középerős	34+42	24 2.20
7, 12	Finom simított fogalmazó papír, erős	34+42	29 2.70
E. gs. 10	Finom kék simított fogalmazó papír, középerős	34+42	30 2.65
E. gs. 12	Finom kék simított fogalmazó papír, erős	34+42	34 3.20
3, 10	Finom simított fehér irodai papír, középerős	34+42	40 3.90
3, 12	Finom simított fehér irodai papír, erős	34+42	50 4.80
3, 14	Finom simított fehér irodai papír, igen erős	34+42	60 5.80
3, 16	Finom simított fehér irodai papír, vastag	34+42	75 7.—
3, 16	Legjobb fehér minis-ter-papír	34+42	1.— 9.—

stb., stb., stb.

9403

1807.

Hirdetmény.

Hajdúvármegye kir. tanácsos alispánjának az 1897. évi rendeletével, az e vármegye debreczeni székházának tartozási munkáit 1057 frt 94 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fent említett munkálatok fogantatásának biztosítása céljából az 1897. aug. 20-ik napjának d. e. 10 órájára a Hajdúvármegyei alispáni hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyzőkhöz felhívattak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bántópenzzel ellátott zárt ajánlataikat, a kitűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a vármegyei kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1897. aug. 12.

Rásó Gyula
kir. tan. alispán.



Keszler A. műszerész,

DEBRECZEN, a kereskedelmi akadémia épületében.

Eredeti amerikai varrógépek,
angol és német kerékpár legnagyobb raktára.

Mindenféle gép- és Biczikli részek legolcsóbban csakis nálam kaphatók, valamint mindennemű javításokat **műszerész műhelyemben** pontosan **méréselt árak** mellett készítik.

Varrógépek, kerékpárok, írógépek, orvosi műszerek, fog-furógépek, villanygépeket, mullábakat és mindenféle teshordó készülékeket mérték után készítik és javítok.

Nyilvános figyelmeztetés!

Az első egyedüli varrógép- és kerékpár-műszerész javítóműhelye törvényes iparral egyedül Debreczenben.



Felnőtt, valamint kiskorú

dadogók és hebegők

tanítását

ugy helyből, mint vidékről elvállal a Bárány-
utczai fitanító, d. e. 11—1-ig és d. u. 5—7-ig.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

MOHAI

ÁGNES

FORRÁS

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes ízű kellemesé teszi.

a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer” előnyös szolgálatot tesz.

Ujabbban a homokos talajban termelt savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az Ágnes-forrás savanyuvize.

Újabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendeltem s jó szolgálatot tesz a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.
Budapest, 1892. márczius hava.

Dr. Kéti Károly,
ny. r. orv. tanár.

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai Ágnes-forrás kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hathatósan támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korgást és hasmenést okozna. Örömmel konstataháltam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is legelső helyen áll.

Budapest, 1892. november 17.

Dr. Glaser Marcell.

A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetetlen kincsét, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeknek ajánlani; a körjavulat, melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő. Adja Isten, hogy a külföldi hasonczéla alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk ásványviz-forgalmából.
N.-Szalonta, 1892. október 20.

Dr. Deme Béla,
járás és Bihar. t. b. főorvos.

A kolera-megbetegedés ellen präservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszer-tárában,
fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos
Törökár

Édeskuty L.

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

cs. és kir. ör.
aszó kir. orv.
ásványviz-
szállítóval.

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debreczenben, főpostával szemben.